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Matematiniai galvosukiai, kuriuose skaitmenys
pakeisti raidémis, vadintini SifrazodZiais (iS anglis-
ko sudurtinio Zodzio ‘cryptarithm’ - “crypto™ - uz-
Sifruota, paslépta, “arithm™ - i Zodzio aritmetika.)
duoti), kokj skaitmenj kokia raidé reiskia. Sio tipo
uzdaviniai kildinami i$ senovés Kinijos — ten Sis me-
nas buvo vadinamas raidine arba Zodine aritmetika.
O stai viduramziais Indijoje buvo iSrasta uzdaviniy,
kuriuose dauguma arba visi skaitmenys buvo pa-
keisti Zvaigzdutémis. Sj “skeleta’ reikédavo uzpildy-
ti skaitmenimis, atkuriant pradine lygybe.

Literatiroje angly kalba galite rasti ir termina
“alphametic’, zymintj Sifrazodj, kuris sudarytas is

prasmingy zodziy (pvz., .  SEND)
MORE

MONEY
O jei Sifrazodyje yra “Zodiniy skaiciy’, kuriuos per-
skaicius, susidaro teisinga lygybé

(pvz,, SEVEN arba , VIENAS)
+ SEVEN + VIENAS

SIX + VIENAS

TWENTY DEVYNI
DVYLIKA

ir tas Sifrazodis turi sprendinj, jis vadinamas "dvi-
gubai teisingas” (angliskai "doubly-true’).

Sukurti savo Sifrazodj, ypac i$ prasmingy Zzodziy,
ganétinai sunku. Kodél? Todél, kad bet kaip sulip-
dytas uzdavinys arba neturés sprendiniy, arba tu-
rés jy labai daug - abu Sie atvejai néra jdomus. Kad
buty apribota paieskos sritis, galima jvesti papildo-
my apribojimy (ieskoti maziausio arba didziausio
skaiciaus, arba tam tikry skaitmeny sumos ir pan.)
Norintiesiems pabandyti verta naudotis internete
esanciais Sifrazodziy sprendikliais ir net generato-
riais (kGrimo priemoné).

Sifrazodziy sprendimo taisyklés
1. Vienodos raidés arba simboliai kei¢ciamos vie-

nodais skaitmenimis, o skirtingos raidés (skir-
tingi simboliai) — skirtingais.
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UzZraSyta lygybé turi iSeiti teisinga.
Dvizenkliai ir didesni skaiciai negali prasidéti
nuliu.

Reikia rasti visus jmanomus issifravimo bu-
dus (nors dazniausiai bus lygiai 1).

. Jei skaiciuose yra ir raidziy, ir skaitmeny, pvz.,

A1B2, po kazkuria raide gali,sléptis” 1 arba 2.

Patarimai

1.

Blogiausia, ka galima daryti sprendziant, - tai
spélioti. Antra pagal dydj blogybé - aklai per-
rinkinéti visus variantus.

Geriausia nustatyti, koks skaitmuo uzsifruo-
tas kuria nors viena raide, - tai gali atskleisti
kitos raidés issifravima ir t. t.

. Jeigu pavyksta nustatyti, kad tam tikra raidé

gali bati, pavyzdziui, skaitmuo 3 arba 2, Siuos
abu variantus ir reikia patikrinti.
Nepamirskite, kad atliekant veiksmus gali at-
sirasti papildomas skaicius,,mintyje”!

Gudrybes

1.

Sudeétyje ieSkokime 0 (nulio).

Jei ,..Barba ,..A,taiA tikrailygus 0.
..A ..A

..B WA
Jei sudedant 2 skaicius jy suma ilgesné uz
ilgiausig i$ démeny, tai sumos pirmas skait-
muo yra 1.

. Jei pasitaiko situacija | xxAx arba | xxBx

XXAX
xXBx,

XXAX
XXAX

tai A gali bati arba 0, arba 9 (jei iS vienety su-
mos ateina dar 1,minty”).

. Sandaugoje tarp skaitmeny dauginamuo-

siuose verta ieskoti 1, 5 ir 6.
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Atkoduokite pateiktus Sifrazodzius
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Trizenklio skaiciaus ABB skaitmeny sandauga lygi dvizenkliui AC, o Sio skaiciaus skaitmeny
sandauga lygi C. Kokie skaitmenys slepiasi po raidémis? (Cia, kaip ir visuose $ifrazodZiuose,
vienodos raidés kei¢iamos vienodais skaitmenimis, o skirtingos - skirtingais.)




(AA+AA+1)-A=AAA
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Sioje uzduotyje yra trys lygybés hori-
zontaliai ir trys — vertikaliai (i$ virSaus
Zzemyn).

AB + 8 = FC
DE + C =DC
DB + 3 = AE

_AAAA
BBB

+

- CC

1234

/30

/

Kuriame
Lietuvos ateitj
2014-2020 mety

fondy investicijy

toopossquneos Specialieji moduliai parengti jgyvendinat Nacionalinés Svietimo agenttros projekta ,,Mokiniy akademiniy gebéjimy atpazinimo ir jy
veiksmy programa ugdymo kokybeés plétra”. Visos teisés saugomos. Kopijuoti, platinti, naudoti ne projekto veikloms draudziama.



